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ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО  РЕГУЛЮВАННЯ  НАГЛЯДУ ТА КОНТ-
РОЛЮ ЗА ДОДЕРЖАННЯМ ЗАКОНОДАВСТВА ПРО ПРАЦЮ 
 
У статті розглянуто особливості правового регулювання державного 

нагляду та контролю за додержанням трудового законодавства в Україні, 
проаналізовано правову модель Польської інспекції праці, запропоновано 
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ухвалення відповідної концепції реформування державного управління та 
нагляду за додержанням законодавства про працю в Україні та перейняття 
досвіду республіки Польща.  

Ключові слова: концепція, державна інспекція праці Польщі, Держав-
на інспекція України з питань праці, державна політика. 

 
На сучасному етапі розвитку суспільства кризові явища у світі безпосе-

редньо негативно відображаються на відносинах між працівником та робо-
тодавцем, тому ці відносини потребують додаткового нагляду задля запо-
бігання порушень прав людини. На вдосконалення цього нагляду спрямо-
вані потужні зусилля державної влади, а саме у реформуванні державних 
органів, які здійснюють нагляд за додержанням законодавства про працю. 

Розвиток  трудового права в умовах соціально-економічної кризи вима-
гає нового підходу до багатьох питань, пов’язаних з регламентуванням 
наглядової діяльності за додержанням законодавства про працю. Актуаль-
ність проблем контролю та нагляду та потреба у науковому дослідженні 
нормативно-правового регулювання наглядової діяльності за додержанням 
законодавства про працю як  ключової гарантії забезпечення прав праців-
ників обумовили вибір теми публікації.   

Дослідженню питань нагляду та контролю за додержанням законодав-
ства про працю були присвячені роботи багатьох вчених, таких як, 
Л.І.Лазор, В.С.Андрєєва, К.В.Гончарової, В.Л.Лось, М.Г.Александрова, 
В.С.Венедиктова, О.М.Бандурки, Н.К.Воєводенко, В.М.Гаращука, В.Я. 
Гоца, Л.Я.Гінзбурга, Л.М.Давиденка, В.В.Жернакова, С.О.Іванова, 
С.С.Каринського, Р.З.Лівшиця, Л.Я.Островського, О.І.Процевського, 
Н.М.Хуторян, О.І.Шебанової та інших. 

На даний час систему державних органів, які захищають  трудові права 
громадян України, очолює  Державна інспекція України з питань праці, 
яка згідно з наказом Президента України від 06.04.2011р. є правонаступ-
ником прав та обов’язків Державного департаменту нагляду за додержан-
ням законодавства про працю - урядового органу, що діяв у системі Мініс-
терства праці та соціальної політики України [1]. 

Метою статі є визначення правового статусу посадових осіб Державної 
інспекції  з питань праці - інспекторів праці та надання пропозицій щодо 
його вдосконалення.   

Положенням Про Державну інспекцію України з питань праці, затвер-
дженої Указом Президента України   від 6 квітня 2011 року,  розширені 
повноваження та надані додаткові обов’язки та завдання інспекторам пра-
ці. До  загальних повноважень цих посадових осіб віднесено розробку та 
внесення пропозицій щодо формування та реалізації державної політики з 
питань державного нагляду та контролю за дотриманням законодавства 
про працю, про зайнятість населення та про загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування. Остання група повноважень  стосується  державно-
го соціального страхування в частині призначення, нарахування та виплати 
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допомоги, компенсацій, надання соціальних послуг та інших видів матері-
ального забезпечення з метою дотримання прав і гарантій працівників.  

Більш детально аналіз та класифікацію груп повноважень, які виділя-
ються у правовому статусі інспекторів праці, досить вдало, на наш погляд, 
зроблено К.В. Гончаровою. Так, за Державною інспекцією України з пи-
тань праці нормативно закріплені такі групи повноважень: а) щодо попе-
редження правопорушень; б) щодо припинення правопорушень; в) щодо 
застосування адміністративних санкцій;  г) нормотворчі повноваження; д) 
роз’яснювальні повноваження [2, с.211]. 

Реалізація всього комплексу зазначених повноважень інспекторів праці 
в сучасних умовах має свої особливості та проблеми. Це пов’язано з тим, 
як стверджує І.Д. Шумляєва,  що має місце колізія стосовно того, що Ука-
зи Президента України, якими створювались і створюються нові спеціалі-
зовані контрольно-наглядові органи, суперечать вищому за юридичною 
силою нормативному акту. Крім того, у положенні «Про Державну інспек-
цію України з питань праці» взагалі не виписані питання здійснення сис-
тематичного спостереження за піднаглядними об’єктами [3]. Проблеми 
виявляються у  відсутності детальної нормативної регламентації процеду-
ри реалізації окремих  повноважень та  завдань.  Так, одним із завдань ін-
спекції з питань праці є здійснення нагляду за дотриманням підприємства-
ми, установами, організаціями в частині подання звітів про зайнятість пра-
цевлаштування інвалідів. Для виконання цих завдань інспектору необхідна 
інформація щодо осіб, які не подали звіти про зайнятість інвалідів. Таку 
інформацію може надати Фонд соціального захисту інвалідів, але жодної 
інструкції, положення про взаємодію Інспекції та Фонду немає. Вважаємо, 
необхідно законодавчо визначити обов’язок Фонду соціального захисту 
інвалідів надавати  інспекції з праці відповідну інформацію у визначені 
терміни або за запитом. . 

Для  врегулювання спірних положень нещодавно прийнятий Порядок 
проведення перевірок посадовими особами Державної інспекції України з 
питань праці та її територіальних органів, затверджений наказом Міністер-
ства соціальної політики України від 02.07.2012р.(далі -Порядок) Аналіз 
положень та приписів цього акту дав змогу зробити висновки, що залиша-
ються невирішеними  багато питань щодо здійснення повноважень інспек-
торами з праці[4]. Крім того, погоджуємося з Д. Лещух, що зазначений 
порядок не усунув протиріч між Конвенцією Міжнародної організації пра-
ці № 81 1947 року «Про інспекцію праці в промисловості й торгівлі» (далі 
–Конвенція № 81) та Законом України «Про основні засади державного 
нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» [5]. Так, ряд поло-
жень Закону України «Про основні засади державного нагляду (контролю) 
у сфері господарської діяльності» не відповідають певним чином Конвен-
ції та обмежують повноваження Інспекції праці, надані Конвенцією 1947 
року №81 [5].Це підтверджується судовою та правозастосовчою практи-
кою у сфері реалізації повноважень державними інспекторами праці та 
недопустимістю  застосування в окремих випадках Закону «Про основні 
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засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» 
при здійсненні нагляду і контролю за додержанням законодавства.  

Так, постановою Костопільського районного суду Рівненської області 
встановлено, що при здійсненні перевірок державним інспектором праці 
повинні застосовуватися норми Конвенції № 81 Міжнародної організації 
праці 1947 року Про інспекцію праці в промисловості й торгівлі, а не За-
кону України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 
господарської діяльності». Таким чином,  право державних інспекторів 
праці на проведення перевірок закріплене в Конвенції № 81 і така перевір-
ка та затребування необхідних документів може здійснюватися без попе-
реднього повідомлення про перевірку та за пред’явленням лише посвід-
чення державного інспектора праці [6]. 

Надалі, постановою Житомирського окружного адміністративного суду 
від 13 червня 2012 р.  встановлено, що «…посилання позивача на Закон 
України від «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 
господарської діяльності» є безпідставними, у зв’язку з тим, що трудові 
відносини не підпадають під сферу господарських та на тій підставі відмо-
влено в задоволенні позову »[7].  

Вищим адміністративним судом України зазначалося про те, що окремі 
норми Закону України «Про основні засади державного нагляду (контро-
лю) у сфері господарської діяльності» при проведенні перевірок дотри-
мання вимог законодавства про працю, застосуванню не підлягають [8]. 
Тобто правова позиція судів різних рівнів, яка окреслена у відповідних 
судових постановах та рішеннях, виявляється у необхідності приоритетно-
го відносно Закону застосування норм міжнародної Конвенції, що  повніс-
тю відповідає  статті 9 Конституції України, оскільки Конвенція  № 81 ра-
тифікована Верховною Радою і є частиною національного законодавства.  

Суттєвим недоліком Порядку взагалі є те, на нашу думку, що ним не 
встановлено чітко та детально процедуру перевірки державним інспекто-
ром підконтрольного суб’єкта , а використані юридичні конструкції, як 
відсилають до «… повноважень, визначених законом України «Про основ-
ні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльнос-
ті» , Конвенцією МОП № 81…», є розмитими. Таке неконкретне  регулю-
вання  позбавляє Інспекцію з питань праці можливості чіткої регламентації  
її діяльності [4]. 

На даний час можна розглядати декілька шляхів виходу з ситуації, яка 
склалась, а саме: здійснення адаптації законодавства України під нове, 
ухвалене Положення «Про Державну інспекцію України з питань праці», 
тобто прийняття Закону України «Про внесення змін до законів України, у 
зв’язку зі створенням Державної інспекції України з питань праці», відпо-
відно до покладених функцій та задач інспекції.  

Іншим, більш радикальним шляхом, таким, що  потребує багато роботи 
та фінансових затрат, є реформування існуючої системи органів, які здійс-
нюють нагляд та контроль за додержанням законодавства про працю в 
Україні. 
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Потрібно зазначити, що серед науковців та фахівців із трудового права 
розглядаються такі варіанти реформування, як об’єднання існуючої інспе-
кції з питань праці з Держгірпромнаглядом України або з органами держа-
вного управління охорони праці та іншими органами державної влади. Для 
формування певної державної стратег ї та послідовності дій потрібно ух-
валити відповідну концепцію реформування державного управління та 
нагляду за додержанням законодавства про працю в Україні. Наприклад, 
проект такої концепції вже було розроблено та запропоновано,  переважна 
частина положень із цих проектів концепцій були втілені в життя на зако-
нодавчому рівні [9]. 

Зокрема, концепція реформування державного управління та нагляду за 
додержанням законодавства про працю в Україні, запропонована 
В.Л.Лось, передбачає, що реформування державного управління та нагля-
ду за додержанням законодавства про працю в Україні може бути реалізо-
вано  шляхом здійснення комплексу взаємопов’язаних заходів. Таким за-
ходами повинні стати створення інтегрованої Державної інспекції праці як 
центрального органу виконавчої влади зі спеціальним статусом, діяльність 
якого буде координуватися  Міністерством праці та соціальної політики 
України, на кшталт тієї, що існує в країнах Європи. Такий інтегрований 
орган зміг би  поєднувати  функції загального управління та нагляду за 
додержанням законодавства про режими, оплату, нормування, організацію 
охорони, безпеки та гігієни праці, іншими словами, всі аспекти питань 
праці та соціально-трудових відносин. Цей підхід передбачає передавання 
такому органу функцій, що виконуються Держнаглядохоронпраці, Депар-
таментом державного санітарно-епідеміологічного нагляду та вилучення 
функції нагляду за додержанням прав і гарантій застрахованих осіб. Вва-
жаємо, що створення такого інтегрованого органу  буде сприяти підви-
щенню ефективності  надзору та контролю у сфері праці. 

Наступним законодавчим кроком повинно передбачити розробку від-
повідних нормативно-законодавчих актів, які регламентують діяльність 
інтегрованої Державної інспекції праці відповідно до вимог законодавства 
ЄС. У цьому напрямі  важливим є  прискорення ратифікації Україною 
Конвенції МОП № 82 «Соціальна політика на територіях поза метрополія-
ми» і Конвенції МОП №165 «Соціальне забезпечення моряків (перегляну-
та)». Включення цих міжнародних актів  до системи національного зако-
нодавства шляхом їх ратифікації  дозволить значно підвищити рівень за-
хисту трудових прав(на територіях та щодо моряків).  

Ми вважаємо, що  підвищення ролі держави повинно відбуватися не 
лише в здійсненні контролю, а й у сприянні соціальному діалогу на націо-
нальному, галузевому, регіональному рівнях та на рівні підприємств із ме-
тою стимулювання до створення ефективних превентивних засобів запобі-
гання та негайного усунення професійних ризиків, забезпечення охорони 
соціально-трудових прав, виходячи з норм чинного законодавства, тощо. 

Крім того, корисним для України буде використання закордонного до-
свіду, наприклад Польщі. Так у 2007 році Сеймом Польщі прийнятий За-
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кон «Про Державну інспекцію праці» (далі -ДІП), який передбачає не тіль-
ки функції, задачі, повноваження, інспекції праці, а й соціальні гарантії, 
норми преміювання, «призи» для інспекторів, тощо.  

Заслуговує уваги точка зору Г.М. Білої щодо  діяльності інспекцій пра-
ці за кордоном [10]. Так, відповідно до ст. ст.1, 2 Закону Польщі «Про Дер-
жавну інспекцію праці», державна інспекція праці є органом, створеним 
для того, щоб контролювати і перевіряти дотримання трудового законо-
давства, зокрема безпеки та гігієни праці, та правил, а також положення 
про законність працевлаштування та іншу оплачувану роботу в області 
зазначеній у законі. Державна інспекція праці знаходиться в підпорядку-
ванні нижньої палати парламенту (тобто Сейму). Нагляд за Державною 
інспекцію праці здійснює Рада [11].  

Згідно з зазначеним Законом , до завдань ДІП належить: 1) нагляд та 
контроль за дотриманням права на працю;2) контроль за дотриманням ви-
мог безпеки та гігієни праці при проектуванні будівництва та модернізації 
закладів праці, 3) контроль легальності найму на роботу, у тому числі що-
до найму іноземців; 4) участь у прийомі в експлуатацію побудованих чи 
добудованих об’єктів будівничих або їх частин у питаннях, які зазначені в 
окремих вимогах; та ін.  

На виконання окреслених завдань за ДІП, порівняно з інспекцією з пи-
тань праці України, закріплені широкі повноваження. Наприклад, інспек-
тори мають право: здійснювати без попереднього повідомлення й у будь-
який час, удень і вночі, контроль за дотриманням трудового законодавства, 
особливо в галузі охорони здоров’я та безпеки роботи та контролю за до-
триманням правил з питання про законність роботи; проводити перевірку 
об’єктів, будівель, заводів, машин й устаткування, технологічних процесів 
і робіт;проводити допит та виклик осіб, які виконують або виконували ро-
боту на власника на основі інших трудових відносин, у тому числі для са-
мозайнятих суб’єктів економічної діяльності, а також людей, які користу-
ються послугами агентств із працевлаштування, із наданням письмової та 
усної інформації з питань, охоплених контролем;вимагати пред’явлення 
документів, що стосуються будівництва, реконструкції або модернізації 
пуско-налагоджувальні споруди, плани і креслення, технічну документа-
цію із технологією експертизи тощо.  

Ще одна відмінність ДІП від державної інспекції праці України - це ма-
теріальна технічна забезпеченість. Так, наприклад, ДІП у своєму розпоря-
дженні має велику кількість службових автомобілів, а для використання 
власного автомобіля передбачено низку гарантій та компенсацій.  

Крім того, у зв’язку з величезним зростанням числа господарських 
суб’єктів у Польській республіці та реальною можливістю покриття з 
оглядом усього кілька відсотків підприємств на рік, розширення профілак-
тичної діяльності є елементом довгострокової стратегії ДІП, особливо у 
формі консультацій. 

Таким чином, ураховуючи, що Державна інспекція праці Польщі - це 
орган центральної влади, наділений багатьма функціями, певним статусом, 
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є престижним та високооплачуваним місцем роботи, має високі показники 
ефективності нагляду за додержанням законодавства про працю, то для 
України буде корисним закріпити основні положення, статус Державної 
інспекції з питань праці на законодавчому рівні, застосувавши закордон-
ний досвід зі зміненням акценту з наглядової роботи на консультаційну та 
профілактичну діяльність серед роботодавців. Від такого  вдосконалення 
правового положення  Державної інспекції з питань праці виграють всі – 
як роботодавці, так і наймані працівники, що у кінцевому результаті  буде 
сприяти соціальному миру та злагоді у суспільстві.   
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ухвалення відповідної концепції реформування державного управління та 
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ОЦІНКА ЗЕМЕЛЬ ЯК ПРАВОВИЙ ІНСТИТУТ  

ЗЕМЕЛЬНОГО ПРАВА УКРАЇНИ 
 
Проведено науково-теоретичний аналіз системи земельного права із 
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права. 
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